LA BEAUTÉ D’UN SITE NE SE CONSERVE HÉLAS PLUS TOUTE SEULE → ACTIONS DES ADK. 
SOUVENT EN AMONT DES PROJETS→ MÉCONNUES, IGNORÉES.
Principales actions :

· 1986- Création de l’association ; 
Collectif « Cadoudal » : Barre de 48 mètres en front de mer de la petite plage de Kervoyal brisée grâce à l’association en deux immeubles, dont l'un reculé par rapport au littoral + décalages de hauteurs dans le faîtage + plantation de 17 arbres.
· 1987- Dunes de Landrezac : l’association est à l’origine de leur restauration, sous le mandat de M.Leblond.
Il était prévu sinon de les remplacer par un mur.
· 1987- L’Assemblée générale vote la Restauration du Moulin de Kervoyal.

· 1987 -Suppression du vétuste et dangereux bar « Le trimaran » (petite plage Kervoyal).

· 1989-1991-Collectifs « La Frégate » à côté du « Petit château » de Kervoyal : La hauteur passe de 12m50 à 11 m grâce à un recours au tribunal des Amis de Kervoyal.
· 1990 à 1994- Lutte contre 3 projets de ports de plaisance :  
-1990- projet de cité lacustre dans l’étier de Tréhervé.

-1990- projet de port de plaisance de plus de 1000 bateaux dans la petite baie de Kervoyal incluant le bétonnage de la pointe rocheuse et condamnant le sable de la petite plage (par envasement).

→ 1991 : Les ADK font désigner par le Ministère toute l’anse de Kervoyal en ZPS -Zone de protection spéciale- pour les oiseaux migrateurs. 

Ce qui condamne désormais juridiquement ces 2 projets de port.
· 1994 : projet de port dans l’étier de Billiers et la prairie humide à l’est : Les ADK recourent au tribunal administratif pour l’empêcher.
· À partir de 1991, démarches auprès de l’administration afin d’obtenir la protection contre l’urbanisation des espaces naturels littoraux de l’anse de Kervoyal (communes de Damgan, Ambon, Billiers). Leur authenticité peut ainsi être préservée.
· 1995- Mobilisation contre un projet de " poste de surveillance" de la grande plage, d'une surface de 2000m2, en plein cœur du massif dunaire.
· 1996- Les cabines de bain de la petite plage de Kervoyal sont sauvées grâce à l’intervention des ADK auprès de l’ingénieur responsable aux Affaires maritimes.
· 1997- Projet d’extension du parc mytilicole de Cromenach bloqué par les ADK.
· 1999- Premier recours contentieux contre l’extension du camping « Mar Atlantis » gagné par l’association comme les autres recours (entamés en 2000 et en 2002. En tout, pour ce dossier, il y a eu 7 passages de l’association devant le tribunal ou la cour d’appel).
· 1999- Restauration des statues de Saint Thuirin et Saint Guérin (chapelle de Kervoyal) initiée par l’association (votée par le conseil municipal en 2001).
· En 2001- Nouvelle mobilisation contre un poste de surveillance devant massacrer 2760m² de dune, toujours en plein cœur de celles-ci.
· 2002- Recours contentieux (gagné en 2006 au tribunal, et confirmé en 2007 par la cour d’appel) pour demander l’annulation du PLU, car il porte trop atteinte à l’environnement (particulièrement à la partie Est de l'espace naturel littoral bordant l'anse de Kervoyal).
· 2006- L'association obtient le maintien de la promenade en crête de dune, à la pointe de Kervoyal, que la municipalité avait prévu de supprimer (lors de l'aménagement par le Conseil général, en 2006, du cordon dunaire).
· 2009- Affaire du « Clos des Lagunes » : 74 logements en zone humide au Cosquer. Recours au tribunal administratif et le promoteur se désiste.
· Printemps 2011- Nouvelle mobilisation de l'association pour stopper les dépôts de galets dans les dunes. Car, s'il y a plus de galets sur la plage, c'est qu'il y a moins de sable (en cause, le nettoyage mécanique), et donc, retirer les galets va accélérer le phénomène.
· 2011- Collectifs « Les Hauts de Kervoyal" : 2 barres de béton à l’entrée du village de Kervoyal, sur la route du moulin. Recours au tribunal administratif et le promoteur se désiste.
· 2015 : Recours gracieux contre le PLU approuvé en janvier 2014 car il perpétue une politique d’urbanisation qui met en cause la préservation de l’écrin naturel de qualité dans lequel est née l’agglomération → La nouvelle municipalité décide et vote la révision du PLU (juillet 2014).
· 2016- Affaire du 9 promenade G. Apollinaire : construction non adaptée au front de mer de Kervoyal. Recours au tribunal administratif et le promoteur se désiste. Mais cette fois-ci, en prononçant ce 3ème non lieu à statuer, le tribunal accorde 500 euros à l’association! Façon de reconnaître le bien-fondé de ses actions.
· 2018- Recours contentieux pour demander l’annulation partielle du PLU approuvé en juin 2018, càd l’annulation de certains zonages qui portent préjudice à l’environnement, aux paysages. 
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QUELQUES PAYSAGES SAUVÉS PAR L’ASSOCIATION
