Journée du Patrimoine 2019

Au printemps dernier, le moulin de Kervoyal a perdu ses ailes.

L'association des Amis de Kervoyal qui était à l'origine de la rénovation de 1995 a tout de suite réagi. Répondant à son appel, plusieurs associations ont accepté de s'engager pour redonner des ailes au moulin :

·  Damgan Histoire et Patrimoine qui nous fait profiter de son expertise acquise lors de la rénovation des cloches de l'église.

·  Cours de Langues Etrangères

·  AEPNRD Association pour l'Etude et la Protection de la Nature de Damgan

Mais ce projet collectif commence à interpeller et petit à petit d'autres associations, mais aussi des particuliers se sentent concernés et prêts à apporter leur aide et leurs compétences.

·  Le CDBKLD Comité de Défense de la Baie de Kervoyal et du Littoral Damganais nous a rejoint.

·  L'association du cinéma a également proposé la diffusion d'informations sur les opérations qui seront menées pour collecter des fonds.

Une vraie dynamique est en train de se mettre en place. Toutes les bonnes volontés sont les bienvenues ! N'hésitez pas à contacter une des associations si vous voulez participer d'une manière ou d'une autre.

Mais aujourd'hui où en sommes nous ?

·  Nous avons obtenu 3 devis, mais les montants diffèrent énormément et nous consultons à nouveaux les entreprises pour obtenir des précisions. L'un de ces devis a été fait par le compagnon-charpentier qui a effectué en 1995 la fabrication et la pose des ailes, un autre d'un compagnon-charpentier de Muzillac et le troisième d'un charpentier amoulageur du Maine et Loire spécialisé dans la restauration des moulins.

·  Une première réunion a eu lieu en mairie en juin avec des élus, des représentants des associations et M. Picault représentant la Fondation du Patrimoine. Nous avons évoqué les subventions, l'aide qui pouvait être apportée par la Fondation du Patrimoine, notamment la mise en place d'une souscription internet avec le label « Fondation du Patrimoine ». 

Nous avons aussi évoqué le projet de bail emphytéotique qui est un préalable à toute action.

En effet, le moulin appartient aujourd'hui à un propriétaire privé et comme pour de nombreux bâtiments historiques la signature d'un bail d'une durée de 18 à 99 ans est nécessaire pour investir des fonds publics. Il reste à décider qui signera le bail avec le propriétaire. Des discussions ont débuté avec le propriétaire pour fixer des contreparties, mais celui-ci est très ouvert et des visites du moulin ont déjà été acceptées. 

Nous possédons un petit bijou patrimonial, à nous de faire le nécessaire pour le valoriser, le partager et le faire connaître.

·  En fonction des fonds que nous récolterons, nous pouvons envisager de redonner des ailes au moulin ou d'aller un peu plus loin et permettre l'accès à l'intérieur où est encore présent tout le mécanisme, ce qui est extrêmement rare ! Mais pour cela, il faut sécuriser l'accès ce qui aura également un coût. 

·  Lors d'une réunion en septembre, nous avons décidé l'ouverture d'un compte en banque spécial pour verser les dons qui ont commencé à être collectés.

Nous sommes confiants, des Damganais de plus en plus nombreux sont  prêts à relever ce défi avec nous !

