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Enquête publique sur le projet de PLU de la commune de Damgan

Observations déposées par la fédération
Remarque générale. Le projet de PLU est peu innovant pour l'avenir : malgré ses qualités, le projet de PLU n'innove guère par rapport aux tendances lourdes du passé, à savoir une urbanisation diffuse importante avec une prédominance de résidences secondaires. Nous faisons nôtre le jugement de l'autorité environnementale (p2) : on ne constate pas de remise en cause réelle du modèle existant. Le projet prévoit un accroissement de population à peine inférieur au taux actuel, au lieu d'y mettre un frein par une limitation des espaces constructibles. On peut craindre les conséquences d'une telle politique à long terme. La prédominance des résidences secondaires, aujourd'hui facteur économique encore positif pour la vie des habitants permanents , peut devenir un facteur négatif quand le taux de ces résidences deviendra très élevé et tuera la vie commerciale durant la période « hors saison ». Alors, le bourg courra le risque de mort lente.

La conversion de campings en zones d'habitation est regrettable, car elle accroît encore la pression d'urbanisation.

Une coupure verte, sorte de coupure d'urbanisation, entre les deux pôles d'habitation du bourg et de Kervoyal devrait être instituée à l'Ouest de l'étang du Loch en direction de Landrezac, d'autant qu'elle pourrait se prolonger au delà vers le Nord. Malgré deux étroites zones habitées déjà construites, on pourrait sauvegarder ce poumon encore non bâti par un zonage Na au lieu des zonages Ul, Nl, 1 AUc, Ub2, 2AU, qui à des degrés divers autorisent des constructions. La commune, en empêchant par des constructions la fermeture de l'espace encore libre entre le centre bourg et Kervoyal pourrait y instituer une précieuse coupure verte. Cette coupure verte stopperait le phénomène de connurbation sans grâce et monotone en train de s'établir entre le centre bourg et Kervoyal. Elle serait un élément important de qualité paysagère et  d'agrément de vie  pour les citoyens, au cœur de l'urbanisation générale.

Le long du front de mer des espaces remarquables sont classés Nl et destinés à des parkings. L'intention est certes de favoriser les usagers des plages mais un classement en Na serait mieux venu pour libérer le front de mer des stationnements automobiles. L'agrément du front de mer y gagnerait. 
Des parkings de dissuasion devraient être placés à l'entrée du bourg, avec des navettes pour gagner le centre et les plages. Ce serait un exemple de tourisme écologique intelligent.
Agriculture. Dans le rapport de présentation on cherche en vain, sauf erreur,une présentation de l'activité agricole. 
Zone 2AU de Landrezac. Il est regrettable d'abandonner à la construction l'espace cultivé par 3 agriculteurs. La consommation des espaces agricoles, élevée jusque là, doit être freinée.
L'extension de la zone artisanale au Nord, par le zonage Uia dans le secteur de La Lande, pose problème.

D'abord quelle en est la nécessité ? Sauf erreur il y a déjà 3 zones artisanales ouvertes à Damgan. Sont-elles saturées ? Que pensent les artisans de l'extension en projet ? Quels sont les demandeurs ? La présence des zones artisanales sur les communes voisines et pouvant venir en concurrence a-t-elle été prise en considération ? S'est-on posé toutes ces questions préliminaires ?

Le projet, s'il était réalisé, constituerait un maillon d'une urbanisation commençante, étirée le long des routes D 153 et D 140, qu'il faut éviter à tout prix. Le principe de densification de l'habitat est mis à mal.

Enfin une zone artisanale, étant considérée comme zone d'habitation, doit obéir à l'obligation générale d'être située en continuité avec le bourg ou le village attenant. Ce n'est pas le cas ici.
Le projet nous semble devoir être abandonné.
Les Espaces réservés n°1 à 3, pour créer une voie d'accès à la zone artisanale ci-dessus, ou pour élargir la voie, ou pour créer une voie cyclable parallèle à la voie, doivent respecter les arbres ou les haies existants, ou même en planter, dans un but paysager à ne pas oublier.
A Kervoyal Vronsec la zone Uc limitrophe à l'Ouest du parc de l'étang du Loch devrait faire partie de la coupure verte demandée ci-dessus, et être classée Na. Elle formerait un espace vert homogène avec la zone Na limitrophe au Sud et la bande côtière Nl à l'Est de celle-ci. La classification Na de cet ensemble est d'autant plus justifiée que c'est un secteur archéologique protégé.
A l'extrémité Nord de la baie de Kervoyal la zone Uip est destinée aux activités portuaires et maritimes. Une cale de mise à l'eau existe déjà. Que signifie exactement l'emplacement réservé n°8 qui occupe presque tout l'espace terrestre de la zone, réservé à « l'aménagement d'un espace public avec une aire naturelle de stationnement »?  On se demande ce que peut être l'aménagement en question qui s'ajoute à l'aire de stationnement. Le public doit savoir sa nature. Seul un bâtiment modeste est admissible. De plus on pourrait utilement mentionner que l'activité de la zone Uip doit respecter l'activité balnéaire de la plage adjacente, qui n'a pas reçu de protection particulière.
Conclusion Le projet de PLU reflète un effort méritoire pour établir un équilibre entre l'urbanisation dont la demande est très forte, et la préservation de l'écrin naturel de qualité dans lequel est née l'agglomération.

Cependant cet effort n'est pas assez poussé en fonction de l'avenir, des perspectives de long terme qui attendent les futurs habitants. 

Nous aurions préféré un frein plus fort à l'urbanisation et un verdissement plus volontaire des espaces encore libres de façon à privilégier un cadre de vie rendu plus harmonieux pour les générations actuelles et futures.
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