Madame, monsieur, membres de la commission d'enquête, 

Nous partageons toutes les observations de l'association "les amis de Kervoyal" concernant les propositions du PLU de la commune de Damgan et en particulier:

-La coupure d'urbanisation doit être effective entre Damgan et Kervoyal, or les zonages Ul, Nl et 1 AUc ne garantissent pas le maintien de cette coupure.

-Le projet de ZAC sur le zonage 2AU à l'est du bourg de Damgan s'étend sur des espaces agricoles encore utilisés. La commune doit s'interroger sur sa volonté à maintenir une activité agricole sur son territoire. Si cela est le cas, un zonage de type ZAP s'impose pour sécuriser le foncier agricole et les exploitants dans leur investissement. Le zonage 2AU bien que nécessitant une révision du PLU pour son aménagement fragilise l'espace agricole et peut entraîner une rétention du foncier en vue des projets d'aménagement futurs.
De plus, la ZAC s'adresse aux personnes âgées bien qu'éloignée du bourg. Le potentiel foncier restant dans les zones U et Nh( environ 10 ha) devrait apporter une meilleure intégration de ce projet pour les personnes vieillissantes de la commune.

-L'extension de la zone d'activité de la Lande nous interroge sur la multiplication des zones d'activité sur tous les territoires communaux sans qu'il y ait eu de réflexion globale et concertée. L'intérêt d'une telle dispersion et  l'importance de la consommation d'espace agricole devrait inciter le PNR à engager une réflexion approfondie sur ce sujet sachant que de nombreux hectares sont disponibles dans le département (3500).

En souhaitant que ces remarques complémentaires de celles des Amis de Kervoyal, puissent être retenues, je vous prie de croire à toute ma considération.

Michèle FARDEL
Responsable de la section de Vannes de Bretagne Vivante SEPNB
