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          OBSERVATIONS    DE    L’ASSOCIATION

           EAU   ET   RIVIERES   DE   BRETAGNE
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          Notre Association agit dans le domaine de l’eau pour sa protection et l’amélioration de sa qualité dans le respect de la réglementation (loi sur l’eau, SDAGE, SAGE, Natura 2000.)
           Dans le cas présent, notre démarche est de rechercher quelles sont les actions pouvant avoir une influence  sur la qualité de l’eau  de l’estuaire de la Vilaine et tout particulièrement de respecter les cultures marines, la pêche à pied, les lieux de baignades.

          La commune de Damgan peut-être considérée comme une presqu’ile ayant d’un coté la mer et de l’autre coté la rivière de Pénerf. De nombreux exutoires  déversent  les eaux de ruissellements dans un milieu très sensibles.

           A la lecture du dossier nous constatons, dans la situation actuelle, deux points importants sources de pollutions.

1/  Les eaux pluviales et de ruissellements :

           Le diagnostic hydraulique SOGREAH de 2010 est intéressant.

              Nous lisons : page 4 «  une analyse d’eaux usées à l’exutoire  »  par temps sec, mais par temps de pluie «  concentrations  bactériologiques  pour l’ensemble des sites (et plus élevé coté rivière de Pénerf). C’est préoccupant !!
                                   page 5 : « débordements et mise en  charge  de tronçons, faible pente du réseau et collecteurs de petites dimensions ». 
 Il y a des contraintes liées à la nature du sol (très faible perméabilité du sol pour infiltration des eaux  de ruissellements et relief plat), il faut faire avec et trouver de bonnes solutions. C’est à notre avis le problème N° 1  bien avant d’envisager de très nombreuses constructions.
         Participant au Comité d’Estuaire du SAGE Vilaine, nous avons des informations de l’Institution d’Aménagement de la Vilaine, de l’IFREMER, de l’ARS sur la qualité de l’eau de l’estuaire. Il y a des pointes de pollutions bactériologiques (principalement  l’été).
En 2010, la qualité bactériologique de l’eau de baignade était classée  moyenne, en 2O11, bonne, mais attention, un projet de la Directive Européenne sur les eaux de baignade est en cours de préparation. Il prévoit un renforcement des normes  microbiologiques.
Donc attention à déclassements  possibles.  Peut-on  imaginer  une station balnéaire sans possibilité de  baignade ?  . Il est donc nécessaire de faire de très gros efforts pour éliminer cette pollution.

2/  Les eaux usées :
     Dans le dossier, la commune dit avoir la volonté de desservir la totalité des secteurs urbanisés existants  et  futurs  par le réseau d’assainissement collectif.

      Il y a eu aussi des dysfonctionnements  avec  débordements d’eaux usées  dans l’étier de la rivière de Pénerf.

Comme pour les eaux pluviales, il faut  réaliser  des mises aux normes  dès maintenant pour l’existant avant d’envisager de nouvelles constructions .C’est urgent pour diminuer les pollutions.
Le projet de PLU envisage la construction de 701 logements dans les 15 ans à venir et ce n’est pas en passant de 40% à 50%   le  pourcentage de résidences principales  qu’il y aura changement.

En  plus, rendre constructible les 6 zones de camping actuelles  ajoute encore à la démesure de ce projet.
Une commune ayant 80% d’habitations secondaires  est d’une  grande tristesse le ¾ de l’année. Il faut s’y promener en dehors de la saison touristique pour mesurer les déséquilibres de la vie locale !!!

Nous ne pouvons qu’abonder dans le sens des observations de l’ARS et émettre aussi un avis défavorable au PLU  présenté en enquête.
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